

# ПУТЬ К ЗАВЕТНОЙ ЦЕЛИ

## МЕЖДУ ДВУМЯ СЪЕЗДАМИ

Д. РАСУЛОВ

Первый секретарь  
ЦК КП Таджикистана

**В**а время между XXI и XXII съездами в жизни нашей республики произошли большие, отрядные изменения. Появилось около 70 новых предприятий. Текстильные машины и оборудование с марками таджикских предприятий можно встретить сейчас во многих городах Советского Союза.

Выросла за эти годы текстильная и хлопкоперерабатывающая промышленность. На крупнейшем Орджоникидзеабадском хлопкоочистительном заводе переработка хлопка-сырца организована по принципу массового поточного производства. Труд рабочих благодаря этому значительно облегчился. Рабочий теперь лишь наблюдает за действиями машины.

Большим событием был пуск крупнейшего в Советском Союзе коврового комбината. Таджикские ковры завоевывают достойное место на международном рынке.

Между двумя съездами Коммунистической партии Советского Союза у нас в республике завершено строительство второй очереди текстильного комбината. Ведется сооружение его третьей очереди. Ткани Таджикистана пользуются большим спросом у покупателей не только в Советском Союзе, но и в других странах.

Расширение гидроэнергетической базы республики — одна из серьезнейших задач. В последние три года она решается особенно успешно. В Ленинабадской области вступили в строй две самые крупные в СССР плавучие насосные станции — Сашгарской и Ходжа-Бакирганской оросительных систем. Обе они построены на базе Кайрак-Кумской ГЭС «Дружба народов». Плотина этой ГЭС, перегородив русло Сыр-Дарьи, образовала огромное Таджикское море.

Большие изменения произойдут в экономике республики с пуском Нурекской ГЭС, строительство которой было также начато после XXI съезда партии. Этот энергетический гигант будет вырабатывать 12 миллиардов киловатт-часов энергии в год. Новая ГЭС позволит оросить еще около трех миллионов гектаров земли в Средней Азии. Ее энергией будет пользоваться не только Таджикистан, но и соседние республики.

Создание уникальных насосных станций и расширение энергетической базы дало возможность уже сейчас оросить более 90 тысяч гектаров новых земель!

Интервью у делегатов XXII съезда КПСС взяты корреспондентами журнала «Азия и Африка сегодня».

**ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ  
XXII СЪЕЗДА КПСС**

На географической карте Таджикистана появились новые районные центры. Вековые привычки и традиции мешали таджикам-горцам спуститься в плодородные долины. Но новое победило. Быстро меняется ландшафт предгорий. Сады, виноградники, обширные хлопковые поля появились там, где шумели камышовые заросли. В нашей республике возник еще один район земледелия — Матчинский. Колхозы, освоившие недавно новую для горцев культуру, производят сейчас около 20 тысяч тонн хлопка.

Что представляет собой Матчинский районный центр? Это чистенькие домики, больница, клуб и другие культурные и бытовые учреждения.

А освоение новых пастбищных земель! Оно позволило улучшить кормовую базу и создать условия для развития животноводства. Готовясь к встрече XXII съезда партии, каракулеводы Таджикистана сдали 204,2 тысячи шкур высококачественной смушки против 197 тысяч по плану.

С каждым годом богаче становится культура таджикского народа, его духовная жизнь.

Кажется, уже давным-давно возвышаются над столицей республики корпуса Академии наук, университета, медицинского института. А ведь все это новое, молодое.

Плечом к плечу с другими социалистическими нациями мы входим в светлое здание коммунизма. И подобно ярчайшему маяку, XXII съезд Коммунистической партии освещает нам дорогу к заветной цели человечества.

## ПУСТЫНЯ ОТСТУПАЕТ

А. АННАЛИЕВ

Председатель Совета Министров  
Туркменской ССР

**П**очти девять десятых территории Туркмении занимают Каракумы — «Черные пески». Это одна из крупнейших пустынь земного шара. Старинная туркменская поговорка гласит: «Когда птица летит через Каракумы — она теряет перья, когда человек идет через Каракумы — он теряет ноги...»

Но в Советской Туркмении ирригационное строительство получило поистине огромный размах, особенно после XX съезда КПСС. Строится Каракумский канал. Его голубая лента, взяв свое начало в районе Чарджоу на Аму-Дарье, потянулась в глубь песков.

Каждому туркмену памятен январь 1959 года. Преодолев 400 километров пустыни, строители на год раньше срока привели воды Аму-Дарьи в Мургабский оазис — родину советского тонковолокнистого хлопка. Ни на одном континенте человек не

# ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

перебрасывал воду через пустынные пространства на столь далекое расстояние.

Не будет преувеличением, если я скажу что все эти годы наша республика живет великой стройкой. И это закономерно: ведь будущее Туркмении прямо связано с Каракумским каналом.

За короткий срок — семь месяцев — была построена вторая очередь Каракумского канала. Длина ее — 140 километров. Аму-дарьинская вода пришла еще в один район древней туркменской земли — Тедженский оазис. Строители вели работы в труднейших условиях. Им приходилось преодолевать сыпучие барханы, зной, достигавший порою 70 градусов.

Теперь ЦК Компартии Туркмении и Совет Министров республики приняли постановление о сооружении третьей очереди Каракумского канала. Это значит, что вода, проделав путь, равный 260 километрам, придет в столицу республики — Ашхабад. Таким образом, общая длина Каракумского канала составит 800 километров. Он явится одним из самых крупных в мире ирригационных сооружений. Надо иметь в виду, что этот канал будет и судосходным!

Мне вспоминаются слова талантливого туркменского писателя делегата XXII съезда Берды Кербабая, очень верно и точно передающие значение этого события: «Кто явился той живой водой, сила которой буквально возродила к жизни мою землю, мой народ? И я отвечаю: это — Советская власть, это — великая партия коммунистов, созданная великим гением Ленина...»

С огромным вниманием слушали мы, делегаты съезда, доклады Никиты Сергеевича Хрущева. Глубоко в сердце мне и другим посланцам Туркмении запали его слова: «За оставшиеся годы семилетки сбор хлопка предстоит увеличить почти в полтора раза. Важно расширить посевы хлопчатника, быстрее увеличивать площади орошаемых земель в Средней Азии».

Ныне только в зоне второй очереди Каракумского канала под посевы хлопчатника, кукурузы и других культур освоено дополнительно 25 тысяч гектаров. Воды древней Аму-Дарьи уже орошают 72 тысячи гектаров земли Мургабского и Тедженского оазисов.

С полным правом нынешнюю семилетку Туркмении можно назвать семилеткой большой воды. 130 тысяч гектаров целинных земель будет освоено к концу семилетки, почти в два раза увеличится производство тонковолокнистого хлопка. Свыше четырех миллионов гектаров пастбищ напоят воды Аму-Дарьи.

Поговорите с нашими рабочими и колхозниками — многие из них уже мечтают довести аму-дарьинскую воду до берегов Каспийского моря, или, короче говоря, построить четвертую очередь канала. Ну, а если мечтает народ, поднятый коммунистами на великие дела, то нет сомнения, что именно так и будет. Пустыня отступает. Еще прекраснее, богаче становится наш родной социалистический Туркменистан! Трудящиеся нашей республики вместе со всем советским народом примут все меры к быстрейшему претворению в жизнь решений исторического XXII съезда КПСС.

## СВЕТ НАД АРМЕНИЕЙ

**А. КОЧИНЯН**

*Председатель Совета Министров  
Армянской ССР*



Партийные съезды — всегда радостное событие для народов нашей страны. А этот съезд — особенный! Ведь он принял программу построения в СССР самого счастливого, самого справедливого общества,

о котором веками мечтало человечество и имя которому — Коммунизм.

Прошло почти три года с тех пор, как XXI съезд КПСС утвердил контрольные цифры семилетки. За это время промышленность республики дала на десятки миллионов рублей продукции сверх плана. В 1961 году выпуск промышленной продукции увеличился на 40 процентов по сравнению с 1958 годом, тогда как планом предусматривался рост на 32,3 процента. У нас есть все основания заявить, что задания семилетки будут перевыполнены.

Современная Армения — это гигантская строительная площадка. Строят всюду — на севере и на юге, в горах и в долинах.

За последнее время трудящиеся Армении получили сотни тысяч метров новой жилой площади, десятки школ, больниц, детских садов, яслей, клубов.

Быстрыми темпами идет вперед машиностроение. Его продукция в 1961 году более чем в два раза превысила объем 1958 года. Выпущено свыше 6200 металлорежущих станков — на 63 процента больше, чем в прошлом году.

Широкое развитие получили приборостроение, электромеханическая и радиоэлектронная промышленность. Освоено производство сложных и точных электроизмерительных, теплоизмерительных и миниатюрных электронных приборов.

Сейчас на душу населения в Советской Армении вырабатывается электроэнергии больше, чем в таких развитых капиталистических странах, как Италия и Япония, в 15 раз больше, чем в Турции, в 32 раза больше, чем в Иране. В ближайшие годы у нас будет построено несколько новых электростанций: Ереванская, Разданская и Кироваканская ТЭЦ, мощная Татевская гидроэлектростанция на реке Воротан и другие.

Наша республика превратилась в один из крупнейших научных центров Советской страны. Почти три с половиной тысячи научных работников в 79 исследовательских учреждениях Академии наук Армении успешно работают над сложными проблемами ядерной физики, астрофизики, математики, кибернетики.

Мировую известность получили многие труды армянских ученых, особенно работы научного кол-

**ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ  
XXII СЪЕЗДА КПСС**

лектива Бюраканской астрофизической обсерватории, руководимой академиком Виктором Амбарцумяном.

За последние годы в системе нашей Академии созданы новые институты: радиофизики и электроники, энергетики, водных проблем, микробиологии, биохимии, геофизики и инженерной сейсмологии, кардиологии и сердечной хирургии.

В 1960 году по сравнению с 1958 годом национальный доход республики увеличился более чем на 20 процентов, а общие доходы населения — на 18 процентов. Из года в год растет народное потребление. Ассигнования на социально-культурные мероприятия в 1960 году составили 52 процента государственного бюджета республики.

Выступая на торжествах в Ереване по случаю столетия установления Советской власти в Армении, товарищ Н. С. Хрущев сказал, что если ночью подняться на вертолете и пролететь вдоль южной границы Армении, можно сразу определить, где Армения, а где зарубежные страны, потому что «на территории Советской Армении все освещено электричеством, а по ту сторону границы, как говорится, мрак кромешный. Там в ряде районов нет не только электрического освещения, но далеко не все крестьяне имеют возможность пользоваться керосиновой лампой».

Да, такова действительность. Над Советской Арменией ярко светит солнце Октябрьской социалистической революции, которая раскрепостила наш народ, раскрыла его способности и таланты, сделала хозяином своей страны, своей жизни. Вместе с другими советскими республиками Армения уверенно идет к победе коммунизма. Ее будущее пре-красно.

## БУДЕМ ТРУДИТЬСЯ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

**ЖУЖУНА ВАРШАНИДЗЕ**

*Доярка села Урехи,  
Батумского района, Грузинской ССР*

**М**еня, простую доярку, избрали делегатом XXII съезда КПСС. Люди говорят — за труд. А тружусь я, как все советские люди, с мыслями о завтра, о коммунизме. Свое обещание надоить за год по 3100 литров молока от каждой из закрепленных за мной коров я выполнила еще до съезда. Это мой маленький подарок родной Коммунистической партии.

Мои односельчане просили передать съезду, что они приложат все силы для построения коммунизма. А слово людей, связанных с землей, крепко.

Мне выпала высокая честь. Еще и еще раз невольно возникает мысль: «А все ли я сделала для Родины, для коммунизма?»

И хочется трудиться еще больше, еще лучше.

**ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ  
XXII СЪЕЗДА КПСС**

## ХОЧЕТСЯ ОТДАТЬ ВСЕ СИЛЫ

**М. АЛИ-ЗАДЕ**

*Первый секретарь ЦК  
ЛКСМ Азербайджана*

**К**огда я сидел среди делегатов в величественном зале Дворца съездов и слушал Никиту Сергеевича Хрущева, мое сердце переполняли чувства, не поддающиеся описанию. Жить в коммунистическом, самом справедливом на земле обществе, утверждающем Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов! Хочется отдать все силы, чтобы приблизить сроки, намеченные в новой Программе нашей партии — сроки наступления новой эры человечества. Это естественное стремление каждого советского человека, создателя, творца нового.

Молодость — беспокойная сила, ищущая и преобразующая, находящая новые пути и творящая большие дела. А их много на счету комсомола Азербайджана. Строительство Али-Байрамлинской ГРЭС, которая должна стать самой мощной в стране тепловой электростанцией открытого типа, законно получило название ударной комсомольской стройки. Со всех концов Азербайджана съехалась сюда молодежь. Был создан комсомольский штаб по ускорению строительства. На стройке развернулось соревнование за право стоять на почетной вахте при пуске первого блока.

Замечательным делом комсомольцев Азербайджана, которому юноши и девушки отдают весь пламень своих сердец, является комсомольский кольцевой контроль. Этот почин, зародившись полтора года назад, принял сейчас широкий, всеобъемлющий размах. Днем и ночью в морских портах и на железнодорожных станциях борется молодежь за то, чтобы минута в минуту, точно по графику, уходили в далекие рейсы составы с нефтью, суда с целинной пшеницей, за то, чтобы без единой задержки по транспортным артериям страны шло народное добро.

Это боевое творческое начинание — контроль за движением транспорта на земле, в небе и на море — имеет и другую сторону. Оно воспитывает у молодежи чувство ответственности за работу транспорта, за всю сложную и многообразную систему народного хозяйства.

Своим кровным делом считают комсомольцы Азербайджана участие в движении за коммунистический труд. Только после опубликования проекта Программы КПСС в это движение включилось более 30 тысяч человек. Впереди идет коллектив Бакинского вагоноремонтного завода. Здесь много молодежи. На заводе нет отстающих. В течение последних четырех лет каждый рабочий выполняет суточные нормы. Силами коллектива построен бытовое комбинат, где рабочий может бесплатно побриться, починить одежду, обувь. Начинают поговаривать и о бесплатном питании. Так зарождаются в нашей жизни ростки коммунизма.

Активна и сельская молодежь. Например, кукурузу у нас уже принято считать чисто комсомольской культурой. По хлопку создано 605 комсомольско-молодежных комплексных бригад. Это вдвое больше, чем в прошлом году.

Кто в нашей республике не знает механизатора Севиль Казиеву? В 1960 году девушка собрала 97 тонн хлопка, а в 1961—200 тонн. Севиль пишет стихи, сейчас издается ее сборник, учится в сельскохозяйственном институте. Но разве она исключение? Все больше и больше становится у нас разносторонне развитых людей, молодых рабочих и колхозников с большими духовными запросами и интересами. Мы гордимся тем, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме.

## ПОБЕДА ЛЕНИНСКОГО КУРСА

В. БАЙЖАНОВ

*Секретарь Сайрамского райкома  
КП Казахстана*

**К**огда я думаю о построении коммунизма, об этой великой задаче, поставленной перед нашим народом XXII съездом КПСС, невольно хочется сказать о больших переменах в нашем районе.

Колхозы нашего района — большие и сложные, многоотраслевые хозяйства. У нас развито молочное и мясное животноводство, выращиваются овощи, виноград, фрукты. Но главная наша забота и гордость — хлопок. Надо иметь в виду, что Сайрамский район — самый северный в Советском Союзе район хлопководства. Между тем этот район по уборке хлопка идет сейчас первым в области.

Есть у нас своя мечта — готовить квалифицированных животноводов в училищах трудовых резервов широкого профиля. Тогда один человек сможет заменить четверых и даже пятерых. Нам есть из кого готовить кадры — молодежи у нас много, молодежь образованная и рвется к работе. Скоро в нашем районе труд индустриального рабочего не будет отличаться от труда рабочего сельскохозяйственного.

Да и сейчас жизнь в наших селах не на много отстает от городской. Район полностью электрифицирован и радиофицирован. Кое-где уже проведено газовое отопление. Многие колхозники имеют телевизоры и смотрят передачи Ташкентской телестудии. У каждого колхоза не меньше двух-трех клубов, много библиотек и читален. В районе шесть больниц, не считая медицинских учреждений в районном центре, 88 школ, три школы-интерната. В будущем году колхоз имени Свердлова построит еще один интернат на 200 детей. Минувшим летом действовали три пионерских лагеря, в которых за счет колхозов отдохнуло три тысячи ребятишек.

Впечатления о съезде? Какие безграничные возможности открывает план построения коммунизма!

Я очень много думаю над выступлениями, беседовал не раз с делегатами, и становится просто страшно представить хоть на миг, что могло бы быть, если бы Центральный Комитет партии не пресек преступную деятельность антипартийной группы, возглавляемой Молотовым, Кагановичем, Маленковым.

До глубины души радуется, что коммунистические и братские рабочие партии активно поддерживают ленинский курс, проводимый нашим ЦК.

## ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА КОММУНИЗМА

*(Окончание. Начало см. на стр. 2)*

Неоценимое значение для теории и практики национально-освободительного движения имеет положение Программы КПСС о незавершенности антиимпериалистической и антифеодальной революции в колониях и полуколониях. Завоевав политическую самостоятельность, молодые суверенные государства выполнили лишь первую задачу антиимпериалистической, демократической революции. Им еще не удалось вырваться из системы мирового капиталистического хозяйства, хотя они и занимают там особое место. Следовательно, империализм остается главным препятствием на пути национального возрождения народов. «Национально-освободительная революция, — подчеркивается в Программе КПСС, — не кончается завоеванием политической независимости. Эта независимость будет шаткой и превратится в фикцию, если революция не приведет к глубоким изменениям в социальной и экономической жизни, не решит насущных задач национального возрождения».

Переход национально-освободительной борьбы на более высокие ступени неизбежно порождает новые политические формы объединения антиимпериалистических, антифеодальных, патриотических и демократических сил страны. Пылкая марксистско-ленинская мысль обнаружила в огне революционных сражений наиболее здоровые для современных условий ростки подобного объединения — независимое государство национальной демократии, которое выражает общенациональные интересы рабочего класса, крестьянства, национальной буржуазии, демократической интеллигенции. Такое государство пойдет по пути завершения национально-освободительной революции, подготовит условия для социалистического развития.

Человечество переживает великую весну обновления общественных форм и международных отношений. В борьбу народов за мир, в котором не будет войн, империализма, колониализма, национального и социального гнета, неодолимым потоком вливаются национально-освободительные движения народов. Следуя ленинским заветам, Коммунистическая партия Советского Союза рассматривает братский союз с народами Азии, Африки и Латинской Америки как один из краеугольных камней своей интернациональной внешней политики, как вклад в общее дело прогресса на земле.

Громадные достижения коммунистического строительства в нашей стране, укрепление мировой системы социализма, успехи международного рабочего движения и национально-освободительной борьбы — свидетельство правоты и жизненной силы марксизма-ленинизма. Как заявил с трибуны XXII съезда КПСС товарищ Н. С. Хрущев, «...дело коммунизма продвигается вперед исполненными шагами. Знаменосцы коммунизма — марксистско-ленинские партии — доказали, что они партии революционеров-новаторов, кузнецы народного счастья. Передовые люди всех стран связывают сейчас самое лучшее, самое светлое с коммунистами. Силы коммунизма неисчислимы. На стороне коммунизма правда жизни, правда истории».